





^ Весь дизайн малых форм очень сдержанный и не противоречит окружающей природе



^ Скала Хаф-Доум. Вид со смотровой площадки

## В Йосемитах / In Yosemite

### Прогулки и спорт / Walking and sports

В статье рассказывается о посещении автором национального парка Йосемиты в США, об особенностях спортивного использования этой территории и предусмотренных удобствах для его посетителей.

**Ключевые слова:** Йосемиты; Хаф-Доум; Эль-Капитан; бейсджампинг; река Мерсед; гигантские секвойи; вингсют. /

The article tells about the author's visit to Yosemite National Park, USA. It describes how the territory is used for sports and what facilities are provided for the guests.

**Keywords:** Yosemite; Half-Dome; El-Capitan, BASE jumping; the Merced River; giant sequoias; wingsuit.

текст и фото  
**Ольга Смирнова** /  
text and photos  
**Olga Smirnova**

Название природного комплекса Yosemite по-русски звучит как Йосемити. Для меня же эти скалы навсегда останутся Йосемитами, и называть я их буду Йосемиты.

Вы когда-нибудь были в нашем красноярском заповеднике Столбы? Если да, то все скалы, что там видели, увеличьте в десять раз – и получите некоторое представление о скалах в Йосемитах. Если наши скалы метров сто в высоту, то там под тысячу. При этом деревья примерно такие же, как у нас, метров тридцать высотой, но в Йосемитах есть еще и секвойи, а они около ста метров. И еще там есть то, чего нет в Столбах, – водопады. Их высота иногда достигает семисот метров. Они там тоже самые высокие в мире.

В Йосемитах я увидела их бесшумными. Оказывается, мы так далеко находились от водопадов, что их шума не было слышно. Когда же достигаешь вожделенного водопада, то обнаруживаешь, что из-за шума от падения воды почти невозможно услышать человека, говорящего тебе чуть ли не в ухо. При этом к грохоту воды добавляется грохот летящих вниз камней. Под таким водопадом не постоишь, не поплещешься.

Не знаю, как там насчет рукотворных семи чудес света, но Йосемиты – одно из самых удивительных природных чудес – в этом я абсолютно убеждена.

Йосемитский национальный парк (Yosemite National Park) находится на западных склонах хребта Сьерра-Невада в Калифорнии. Его площадь более трех тысяч квадратных километров. Когда-то там жили индейцы. Называли они себя аваничи, соседнее же племя звало их йосемитами. Золотая лихорадка, охватившая Калифорнию в 1848 году, дала старт уничтожению природных ресурсов этого края и стычкам белых с индейцами. В 1851 году правительство Калифорнии послало туда батальон

добровольцев для наведения порядка. Восхитившись природой и посоветовавшись, добровольцы дали месту название Yosemite. После этого благополучно сожгли деревни йосемитов, всех жителей вместе с вождем взяли в плен и перевезли в резервацию. С той поры белые люди стали разводить здесь скот, вырубать леса и сажать фруктовые деревья. А начиная с 1855 года туда стали приезжать туристы.

Через тринадцать лет сенаторы Джон Коннесса и Гален Кларк выступили с идеей защиты этой местности от хозяйственного развития, подготовив законопроект, который одобрили обе палаты Конгресса. И вот в самый разгар гражданской войны, 30 июня 1864 года, президент США Авраам Линкольн подписал документ, предоставлявший долине Йосемиты и роще Марипоса статус парка штата Калифорния. Это был первый случай в истории, когда федеральное правительство выделило территории просто для того, чтобы защитить красоту природы и превратить ее в центр отдыха для всех желающих.

Сегодня Йосемиты имеют статус национального парка. Его посещает от трех до четырех миллионов человек в год. Прямо с обзорной площадки, на которую попадают все въезжающие в этот парк, открывается вид на огромную скалу, напоминающую обрезанный наполовину купол, – Хаф-Доум (Half Dome – полкуполо, если по-русски). Это наиболее известная скала Йосемит. Хаф-Доум изображена на серии памятных монет США, на современных водительских правах, выдающихся в Калифорнии, она является частью логотипов многих компаний и организаций.

Летом, в сезон наибольшего наплыва туристов, вершину Хаф-Доум ежедневно покоряет около тысячи туристов. В Йосемитах, естественно, очень развит альпинизм.

< У самого высокого водопада в мире



^ Под гигантской секвойей



> Инвалиды могут проехать почти к самому водопаду, так же как и простые пешеходы



Самые знаменитые скалолазы со всего мира испытывают здесь новые методы восхождения на отвесных скалах. Особенно притягательна для скалолазов гранитная скала Эль-Капитано высотой 910 метров с маршрутами разного уровня сложности. В 1966 году два экстремала Майкл Пелки и Брайан Шуберт прыгнули с вершины Эль-Капитан, положив в Йосемити начало бейсджампингу – чрезвычайно опасному виду спорта, когда спортсмены прыгают с парашютами с высоких стационарных объектов. Сейчас служба национальных парков США запретила этот вид спорта.

Полюбоваться здешней природой можно и без риска для жизни. На территории Йосемитов проложено 1300 км

туристических троп. К водопадам может проехать даже инвалид на своей коляске. Те, кому нравятся изнурительные походы, могут подняться на высокие вершины. Здесь возможны велопрогулки, для любителей рафтинга – сплав по реке Мерсед. Но основная масса посетителей, конечно, ездит по парку на автомобилях. 560 дорог позволяют с комфортом наблюдать даже за самыми отдаленными достопримечательностями парка.

Зимой (а мы были там в феврале) многие дороги для проезда автомобилей закрываются, поэтому к гигантским секвойям нам пришлось добираться пешком. И вот что интересно, они не поразили меня высотой, я просто восхитилась красотой и стройностью деревьев, показавшихся из-за поворота. Но, как везде в Йосемитах, я ошиблась в расстоянии до них: они оказались дальше, чем я думала. И только когда подошла к деревьям вплотную, была поражена их огромностью. Удивило еще и то, что, несмотря на зиму, кора секвой была нехолодной и рядом с ними было очень уютно, вопреки их неестественной для нас высоте.

В Йосемитах меня тронуло, как осторожно и бережно в парке проведены дороги, какой грамотный и ненавязчивый там дизайн малых форм – ограждений, мостиков, скамей, информативных стендов. Сейчас, когда в нашем заповеднике Столбы тоже появился хороший дизайн, меня это уже не так впечатляет. Но тогда, в 2011 году, я не могла себе даже представить, что у нас, с нашим пренебрежением к красоте природы, можно сделать что-то подобное.

Удивление от Йосемитов не закончилось даже по возвращении из Штатов. Разглядывая сделанные там видео, на одном из кадров мы вдруг обнаружили отделившуюся от гигантской скалы точку, которая очень быстро полетела горизонтально и скрылась за противоположными громадными скалами. Так я узнала о существовании летающих людей и об их специальных костюмах, напоминающих реактивную белку-летягу, – вингсьютах. Конечно, такой опасный вид спорта, как и альпинизм, заставляет меня как человека осторожного сомневаться в разумности человека рискующего. Но это все же лучше, чем человек разрушающий.

> Скала Эль-Капитан. Вид с туристической дороги

